

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО

«Амурский государственный университет»

Андрей Долиевич Плутенко

07 2021 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Амурский государственный университет»

Диссертация «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)» выполнена на кафедре иностранных языков филологического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Амурский государственный университет» в период с 01.02.2011 по 31.05.2021.

В ходе подготовки диссертации соискатель **Морозова Ольга Николаевна** работала в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Амурский государственный университет» в должности доцента кафедры иностранных языков филологического факультета (с 2011 г. по 2019 г.), затем в должности заведующего кафедрой иностранных языков филологического факультета (с 2019 г. по настоящее время).

В 1999 году окончила Благовещенский государственный педагогический университет по специальности «филология», получив квалификацию «Учитель английского и немецкого языков».

В 2004 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — Теория языка «Аллофонное варьирование гласных (экспериментально-фонетическое исследование на материале канадского варианта английского языка)» в диссертационном совете Д 212.232.23, созданном при государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Диссертация представлена как инициативная.

По итогам обсуждения на заседании кафедры иностранных языков филологического факультета (выписка из протокола № 10 от 17.06.2021 прилагается) принято следующее заключение:

Рекомендовать диссертацию Морозовой Ольги Николаевны «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)» к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Оценка выполненной соискателем работы

В диссертации О. Н. Морозовой решены важные научные проблемы, состоящие в определении признаков фонетической дивергенции тунгусских языков коренного населения Приамурья на современном этапе развития и в фиксации существенных интерференционных изменений в области речи их носителей, что приводит к выводам о прошлых и нынешних интенсивных контактах эвенкийско-русского сообщества с одной стороны и орочонско-китайского с другой. На основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а именно, определена степень сохранности и жизнеспособности тунгусских языков (эвенкийского и орочонского) на звуковом уровне языковой системы; а также выявлены веса сходных и различных черт, характеризующих звуковые системы сравниемых эвенкийского и орочонского языков: вес общих черт в структуре фонологических систем, во взаимоотношении отдельных групп фонем, сходства и различия в акцентно-ритмической структуре и интонационной системе эвенкийского и орочонского языков.

Диссертация Морозовой Ольги Николаевны соответствует требованиям ВАК, а ее автор является квалифицированным исследователем, способным к самостоятельной научной работе в сфере экспериментально-фонетических исследований, тунгусоведения, теории языка и сопоставительного языкознания.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

В ходе работы над диссертацией О. Н. Морозова провела самостоятельное исследование, в процессе которого были получены следующие результаты.

1. Выявлена амурская изоглосса (изофона) северо-тунгусского диалектного континуума, проходящая по верхнеамурскому водному и пограничному барьера, отделяющему зоны одних фонетических явлений от других.

2. Показаны общие признаки фонетической дивергенции тунгусских языков коренного населения Приамурья на современном этапе развития. Проведенное автором изучение акустических коррелятов сегментных и

супрасегментных единиц исчезающих тунгусских языков позволяет лучше понять процессы, приводящие данные языки к смене артикуляционного уклада, развитию признака мягкости согласных, исчезновению этнической шепелявости и других изменений в звуковых системах языков.

3. Продемонстрировано, что эвенкийский и орочонский языки разошлись, прежде всего, в артикуляционном укладе, который в языке эвенков под влиянием русского стал дорсальным, а в языке орочонов при поддержке китайского, дагурского, монгольского, солонского остался апикальным (хотя и не без дорсальных реализаций).

4. Представлены объективные основания считать тунгусские языки Верхнего Приамурья входящими в вокалическую группу языков мира. Это парадигматическое и синтагматическое преобладание вокалических звуков языков (гласные + сonorные согласные) над шумными согласными. По парадигматическое частотности тунгусские языки более мелодичные, чем английский и особенно чем русский, однако он менее мелодичный, чем якутский.

5. Выявлены признаки шеканья в речи селемджинских эвенков (норская группа), которые распространяются, главным образом, на позицию перед заднерядными гласными высокого подъема. В остальных случаях реализуется плоскощелевой аллофон фонемы /s/, что и создает общий эффект шепелявости. В речи других приамурских эвенков шеканья не обнаружено, но признаки плоскощелинности присутствуют. В орочонском материале реализации в препозиции к непереднерядным гласным носят преимущественно плоскощелевой характер, а в препозиции к переднерядным — круглощелевой у дикторов-женщин и плоскощелевой — у дикторов-мужчин. Шеканье встречается у орочонов только в виде свободного варьирования. Свободное варьирование у орочонов также предполагает звонкие реализации.

6. Продемонстрирована более закрытая и задняя артикуляция соответствующих эвенкийских гласных в сопоставлении с аналогичными орочонскими. В свою очередь орочонские гласные артикулируются шире по раствору артикуляторных органов, чем аналогичные эвенкийские. Основным отличием в области вокализма языков орочонов и эвенков является фонетическое соответствие орочонского /z:/ и эвенкийского /æ:/ (в словах типа /sз:kзз/ ‘кровь’), что влечет включение языка орочонов в «экающие» тунгусские наречия, но языка эвенков — в «акающие».

7. Показано наличие контекстуальных дифтонгов и отсутствие истинных дифтонгов в орочонском вокализме. Анализируемое стечение гласных восстанавливается орочонами при тщательном артикулировании слов, где возможно выпадение интервокальных согласных /j/, /w/ и /g/ в центральном и северо-восточном диалектах орочонского языка. Тем не менее, аналогичное выпадение /j/, /w/ и /g/ в юго-восточном/биарческом диалекте Малого Хингана привело к стяжению оставшихся гласных в один долгий.

8. Подтверждена сохранность фонологической долготы гласных в тунгусских языках Верхнего Приамурья. Сравнение средней длительности фонологически долгих и их кратких пар в эвенкийском языке показывает значительную разницу между долгими и соответствующими им краткими гласными.

9. Зарегистрирована реализация аспирированных шумных смычных в орочонском языке и её отсутствие у аналогичных эвенкийских. Орочонские звонкие и глухие согласные пары губно-губных, переднеязычных и заднеязычных смычных фонем /p^h-p/, /t^h-t/, /k^h-k/ противопоставлены по признаку придыхательности /непридыхательности нежели глухости/звукости. Данное противопоставление в эвенкийском языке селемджинских эвенков не фиксируется.

10. Проанализировано поведение орочонских и эвенкийских щелевых. В ходе анализа выявлены фонетические факты, позволяющие отнести центральный и юго-восточный/биарченский к сибилянтной группе северной подгруппы тунгусо-маньчжурских языков. Говор северо-восточных орочонов (кумарченов), как и говоры эвенков Амурской области, входит в сибилянтно-спирантную группу.

11. Показано, что относить эвенкийский язык в плане его просодической организации к языкам акцентного типа следует с определённой степенью условности. В эвенкийском слове просодические различия слогов (акустические контрасты между ними) очень незначительны, что определяет характерный размытый, нечёткий ритмический контур слова. Контраст ударных и безударных слогов слабо выражен, что обусловлено незначительной редукцией безударных гласных. Эффект фразовой выделенности распространяется не только на слог слова, несущий на себе словесное ударение, но также на последний слог слова.

12. Засвидетельствована отличительная особенность речи эвенков и орочонов, которая проявляется в наличии речитативных мелодических отрезков и небольших восходящих и нисходящих переходов между ними, в отличие от плавных кривых мелодики русского языка. Контрастные изменения уровня высоты основного тона в тунгусской речи обуславливают ступенчатый характер мелодического рисунка в целом и реализуются в сравнительно небольшом мелодическом диапазоне, что находит отражение в сравнительной монотонности речи. Общий мелодический контур эвенкийских конструкций был более разнообразным по сравнению с орочонскими, в которых присутствовала только деклинация.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Достоверность научных результатов исследования обеспечивается: последовательной и логически непротиворечивой реализацией теоретико-методологических основ исследования; значительным объемом

проанализированного материала, основной корпус которого составили: 1) изолированные слова эвенков Верхнего Приамурья в троекратном произнесении (2600 словоформ); 2) спонтанная монологическая речь (12 час., 20 дикторов (средний возраст 50-80 лет), носителей восточного наречия эвенкийского языка, 3) записи спонтанной речи (10 час.) и изолированных слов (454 ед.) 20 информантов-орочонов провинции Хэйлунцзян и Внутренней Мон (средний возраст 60-80 лет) – носителей северо-восточного, юго-восточного, центрального и западного диалектов орочонского языка, 4) 51 стимул (организованы в 2 блока: 21 и 30 стимулов соответственно), стимулы сегментировались из изолированных слов четырёх дикторов-женщин для предъявления аудиторам; 5) реакции двух групп аудиторов-эвенков (по 9 и 10 человек) в возрасте 30–60 лет (всего 489 реакций).

Кроме того, достоверность полученных результатов обеспечивается комплексностью методов и экспериментальных методик, соответствующих цели и задачам исследования.

Новизна результатов проведенного исследования

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в том, что впервые в сопоставительном аспекте продемонстрированы акустические корреляты сегментных и супрасегментных единиц эвенкийского и орочонского языков посредством современных методик обработки звукового сигнала. Автор инициировал проведение перцептивных экспериментов для исследования восприятия акустических коррелятов сегментных единиц, акцентно-ритмической организации эвенкийской словоформы. В диссертации впервые вводятся в научный оборот показатели относительной частотности эвенкийских и орочонских гласных и согласных в корреляции с типом слога, слоговой структурой словоформы, её длиной (количеством слогов), выводится коэффициент консонантной насыщенности. Помимо изучения нового языкового материала по теме исследования автором впервые осуществлено в сопоставительном аспекте комплексное исследование интонационных систем сравниваемых тунгусских языков.

Практическая значимость результатов проведенного исследования

Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в возможности использовать полученные данные в работах, направленных на исследование исчезающих тунгусо-маньчжурских языков, поскольку анализ звуковых систем сравниваемых языков в диссертации показал их сопоставляемые черты во взаимной связи и обусловленности. В силу того, что данная диссертация выполнена в области отдельного уровня языка – фонологического – она примыкает и вносит определенный вклад в исследования, которые составляют так называемую уровневую или

аспектную типологию. Полученные результаты окажутся также полезными для разработчиков лингвистических корпусов и баз данных по исчезающим языкам мира.

Научные работы О. Н. Морозовой, содержащие результаты диссертационного исследования, используются в курсах по общей фонетике, основным направлениям фундаментальной и прикладной лингвистики, лингвистической экспертизе звучащей речи, курсах по акустическому анализу речевого сигнала и статистической обработке фонетических данных на кафедре иностранных языков филологического факультета Амурского государственного университета, а также в научно-исследовательской работе студентов и аспирантов.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Основные результаты выполненного исследования изложены в 53 печатных работах объемом 37,33 п.л., из которых 15 опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, 2 – в изданиях, входящих в Международную базу данных Scopus; составлена 1 программа ЭВМ, приравненная к публикациям ВАК, 2 монографии (в соавторстве), 2 словаря (в соавторстве), что подтверждает достаточную степень апробации исследования.

СПИСОК ОСНОВНЫХ ПУБЛИКАЦИЙ ПО ТЕМЕ ДИССЕРТАЦИИ

Монографии:

1. Процукович Е. А., Морозова О. Н. Русская речь эвенков Амурской области (сопоставительное исследование на материале звуковых систем русского и эвенкийского языков). Благовещенск : Изд-во Амур. гос. ун-та, 2017. 231 с. (доля автора 3,37 п.л.).
2. Звучащая речь эвенков Приамурья : данные корпусного исследования / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова, Т. В. Кравец, Е. А. Процукович, Ю. П. Иванашко, О. Б. Каракева / Благовещенск : Платина, 2018. 223 с. (доля автора 8,9 п.л.).

Статьи в журналах из перечня, утвержденного ВАК:

3. Морозова О. Н. Особенности восприятия гласных селемджинского говора эвенкийского языка // Вестник Челябинского гос. ун-та. Филология. Искусствоведение. Вып. 83. № 29. 2013. С. 95–100 (0,69 п.л.).

4. Морозова О. Н., Процукович Е. А. Фонетическая интерференция в русской речи эвенков Приамурья // Вестник Челябинского гос. ун-та. 2014. № 16. С. 82–88 (доля автора 0,2 п.л.).
5. Морозова О. Н. О вариативности фонемы /р/ в говорах эвенкийского языка // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2015. № 4–1 (46). С. 120–123 (0,39 п.л.).
6. Морозова О. Н., Процукович Е. А. Особенности реализации согласных в интерферированной речи (на материале русской речи селемджинских эвенков) // Известия Алтайского гос. ун-та. 2015. № 3/1 (87). С. 124–128 (доля автора 0,23 п.л.).
7. Морозова О. Н. Эвенкийская устная спонтанная речь на занятиях по аудированию родного языка для невладеющих // Казанская наука. 2017. № 2. С. 53–55 (0,25 п.л.).
8. Морозова О. Н., Процукович Е. А. Качественные и количественные характеристики эпентезы в русской речи селемджинских эвенков // Филологические науки. Вопросы теории и практики. 2017. № 7 (73) : в 3 х ч. Ч. 3. С. 148–151 (доля автора 0,11 п.л.).
9. Морозова О. Н., Андросова С. В. Мягкие согласные в эвенкийском языке // Казанская наука. 2018. № 3. С. 154–160 (доля автора 0,23 п.л.).
10. Андросова С. В., Андросова Д. Е., Морозова О. Н. Поствокальный шум в эвенкийском языке // Казанская наука. 2018. № 4. С. 91–96 (доля автора 0,1 п.л.).
11. Морозова О. Н., Андросова С. В., Колесников С. В. Длительность гласных в эвенкийском языке // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2019. Вып. 5, № 1. С. 88–100 (доля автора 0,5 п.л.).
12. Морозова О. Н., Андросова С. В., Процукович Е. А. Просодическое оформление побудительных предложений в эвенкийском и орочонском языках (основной тон) // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2019. Вып. 5, № 2. С. 100–114 (доля автора 0,6 п.л.).
13. Морозова О. Н., Андросова С. В., Булатова Н. Я. Частотные характеристики фонем эвенкийского языка: данные пилотного эксперимента // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2019. Вып. 5, № 3. С. 117–126 (доля автора 0,3 п.л.).
14. Морозова О. Н., Андросова С. В., Процукович Е. А. Интонация вопросов в речи амурских эвенков: основной тон // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2019. Вып. 5, № 4. С. 84–96 (доля автора 0,3 п.л.).
15. Морозова О. Н., Булатова Н. Я., Андросова С. В. Реализация переднеязычного щелевого /s/ в эвенкийском и орочонском языках // Acta Linguistica Petropolitana. 2020. Т. XVI. Ч. 2. С. 582–607 (доля автора 0,41 п.л.).
16. Сопоставительные характеристики категорий залога и вида глагола в орочонском и эвенкийском языках / Ю. Хань, Ш. Мэн, О. Н. Морозова, Ю. П. Иванашко, Е. А. Процукович, С. В. Андросова,

Н. Я. Булатова // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2020. Вып. 6, № 4. С. 136–145 (доля автора 0,1 п.л.).

17. Сопоставительные характеристики категории наклонения глагола в орочонском и эвенкийском языках / Юфэн Хань, Шусянь Мэн, О. Н. Морозова, Ю. П. Иванашко, Е. А. Процукович, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2021. Вып. 7, № 2. С. 71–79 (доля автора 0,1 п.л.).

из них в изданиях, входящих
в Международную базу данных Scopus:

18. Морозова О. Н., Андросова С. В., Гибалин В. С. Есть ли дифтонги в орочонском языке? // Урало-алтайские исследования. 2018. № 4 (31). С. 247–256 (доля автора 0,46 п.л.).

19. Морозова О. Н. Вероятностно-дистрибуционные характеристики гласных фонем в языке орочонов КНР: сопоставительный аспект // Сибирский филологический журнал. 2021. № 2. С. 161–176 (0,84 п.л.).

Авторские свидетельства,
приравненные к публикациям в журналах ВАК:

20. Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2015619370. Программа по обучению лексике селемджинского говора эвенкийского языка / О. Н. Морозова, В. А. Долгов, Г. А. Стручков, И. А. Мельников. Дата гос. регистрации в Реестре программ для ЭВМ 01.09.2015. Федеральная служба по интеллектуальной собственности.

Статьи в других изданиях:

21. Morozova O. N. Acoustic correlates of Selemdzha Evenki vowels // Current Trends in Altaic Linguistics: A Festschrift for Professor Emeritus Seong Baeg-in on his 80th Birthday). The Altaic Society of Korea. Seoul National University, Korea. 2013. P. 125–132 (0,46 п.л.).

22. Морозова О. Н. Артикуляторно-акустические характеристики переднеязычного глухого смычного /t/ в эвенкийском языке // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2015. Вып. 1, № 1. С. 74–85 (0,22 п.л.).

23. Морозова О. Н., Андросова С. В. Интонационные модели эвенкийского языка // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2015. Вып. 1, № 2. С. 55–70 (доля автора 0,3 п.л.).

24. Морозова О. Н., Кравец Т. В. Фонетический портрет селемджинских эвенков // Языки и фольклор коренных народов Сибири. 2017. № 2. Вып. 33. С. 52–66 (доля автора 1,39 п.л.).

25. Морозова О. Н., Процукович Е. А. Особенности эвенкийского акцента в русской речи (на материале русской речи селемджинских эвенков)

// Языки и фольклор коренных народов Сибири. 2017. Вып. 33, № 2. С. 67–76 (доля автора 0,2 п.л.).

26. Морозова О. Н. Заднеязычный глухой смычный /k/ в селемджинской говоре эвенкийского языка // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2017. Вып. 3, № 3. С. 44–62 (0,97 п.л.).

27. Гласные реализации на месте канонической долгой фонемы /z:/ в селемджинском говоре эвенкийского языка и их фонологический статус / О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Т. В. Кравец, Е. А. Процукович // Теоретическая и прикладная лингвистика. Благовещенск, 2017. Вып. 3, № 3. С. 63–73 (доля автора 0,2 п.л.).

28. Морозова О. Н., Андросова С. В. Процукович Е. А. Особенности реализации /r/ в эвенкийском и орочонском языках // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2017. Вып. 3, № 4. С. 66–79 (доля автора 0,3 п.л.).

29. Явление сингармонизма в восточном наречии эвенкийского языка / Т. В. Кравец, Н. Я. Булатова, О. Н. Морозова, С. В. Андросова // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2017. Вып. 3, № 4. С. 45–65 (доля автора 0,4 п.л.).

30. Социолингвистическая ситуация в с. Усть-Нюкжа Тындинского района Амурской области / Ю. П. Иванашко, О. Н. Морозова; Н. Я. Булатова; Л. Н. Максимова // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2017, Вып. 3, № 4. С. 13–33 (доля автора 0,3 п.л.).

31. Социолингвистическая ситуация в с. Ивановское Селемджинского района Амурской области / Е. А. Процукович, О. Н. Морозова, С. В. Андросова, Н. Я. Булатова, О. Н. Черноградская // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2017. Вып. 3, № 3. С. 74–85 (доля автора 0,1 п.л.).

32. Социолингвистическая ситуация в селе Бомнак Зейского района Амурской области / Е. А. Процукович, Т. В. Кравец, О. Н. Морозова, Н. Я. Булатова, А. В. Лиханова // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2017. Вып. 3, № 4. С. 80–93 (доля автора 0,23 п.л.).

33. Артикуляционное описание гласных и согласных звуков орочонского языка (по результатам МРТ) / Ю. П. Иванашко, О. Н. Морозова, С. В. Андросова, А. В. Ильин // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2018. Вып. 4, № 4. С. 36–58 (доля автора 0,2 п.л.).

34. Карабачева О. Б., Морозова О. Н. Интонация утвердительного предложения в русском и эвенкийском языках // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2018. Вып. 4, № 3. С. 39–58 (доля автора 0,23 п.л.).

35. Социолингвистическая экспедиция в село Усть-Уркима Амурской области / Т. В. Кравец, Е. А. Процукович, О. Н. Морозова, Л. Н. Максимова // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2018. Вып. 4, № 4. С. 78–90 (доля автора 0,35 п.л.).

36. Морозова О. Н. К вопросу о ритме в эвенкийском языке // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2018. Вып. 4, № 4. С. 101–114 (0,87 п.л.).

37. Морозова О. Н., Андросова С. В., Кравец Т. В. Стандарт для транскрибирования звучащей речи восточных эвенков (на материале речевого корпуса эвенкийского языка) // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2018. Вып. 4, № 1. С. 32–48 (доля автора 0,3 п.л.).
38. Процукович Е. А., Морозова О. Н. Мелодический контур для рамочных конструкций // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2018. Вып. 4, № 4. С. 115–126 (доля автора 0,26 п.л.).
39. Гибалин В. С., Морозова О. Н., Процукович Е. А. Тематический русско-орочонский словарь // Орочонский язык: материалы корпусного исследования. Благовещенск : ИПК ОДЕОН, 2018. С. 62–103 (доля автора 0,38 п.л.).
40. Морозова О. Н., Гибалин В. С. Орочоны Китая. Основные сведения / Орочонский язык : материалы корпусного исследования. Благовещенск : ИПК ОДЕОН, 2018. С. 4–10 (доля автора 0,2 п.л.).
41. Морозова О. Н., Булатова Н. Я. Орочоны Китая: особенности звучащей речи // Орочонский язык : материалы корпусного исследования. Благовещенск : ИПК ОДЕОН, 2018. С. 18–34 (доля автора 0,8 п.л.).

Работы, опубликованные в материалах
региональных, всероссийских и международных конференций:

42. Morozova O. N. Duration of Evenki Vowels (on experimental data) // Proc. of the 10th Seoul International Altaistic Conference. Sunchon National University, Korea. 2011. P. 99–104 (0,35 п.л.).
43. Morozova O. N. Acoustic and Perceptual Features of Selemdzha Evenki Consonants // Proc. of the 11th Seoul International Altaistic Conference Seoul National University, Korea. 2013. P. 233–247 (0,85 п.л.).
44. Морозова О. Н. Уровень владения эвенкийским языком в Зейском, Селемджинском и Мазановском районах Амурской области // Обучение иностранному языку студентов высших и средних общеобразовательных учреждений на современном этапе: материалы Всероссийской науч.-метод. видеоконф. 17 января 2014 г. Благовещенск, Изд-во Амур. гос. ун-та, 2014. С. 207–214 (0,27 п.л.).
45. Морозова О. Н. Об одном экспедиционном исследовании селемджинского говора эвенкийского языка / Актуальные проблемы фонетики и методики преподавания иностранных языков: материалы XI регионального науч.-иссл. семинара, посв. памяти проф. Л. В. Бондарко. – Благовещенск, Изд-во Амур. гос. ун-та, 2014. С. 97–105 (0,43 п.л.).
46. Morozova O. N. Consonants and vowels in the Evenki and Orochen languages // Phonetics without borders (= Фонетика без границ). Proc. of the 3d International Conference, 13–14 June 2017, Blagoveschensk. P. 39–49 (0,25 п.л.).
47. Morozova O. N. Comparative Characteristics of Vowels and Consonants in the Selemdzha Evenki and Heilongjiang Orochen languages

(Acoustic Analysis) // Proc. of the 15th Seoul International Altaistic Conference. Seoul National University, Korea. 2017. P. 497–503 (0,23 п.л.).

48. Морозова О. Н., Андросова С. В., Артемчук М. В. Разработка корпуса звучащей эвенкийской речи // Анализ разговорной русской речи : тр. седьмого междисц. семинара. СПб. : СПбГУ, 2017. С. 72-77 (доля автора 0,1 п.л.).

49. Андросова С. В., Андросов Е. Ю., Морозова О. Н. Автоматический транскриптор для эвенкийского языка: сложности и решения // Социальные взаимодействия, языки и ландшафты в Сибири и Китае (эвенки, эвены, орононы и другие группы) : тр. Третьей межд. междисц. тунгусской конф. Благовещенск : ИПК Одеон, 2019. С. 21–27 (доля автора 0,12 п.л.).

50. Булатова Н. Я., Морозова О. Н. К проблеме классификации тунгусских идиомов северо-востока Китая // Вторая конф. по уральским, алтайским и палеоазиатским языкам : тезисы докладов. СПб : ИЛИ РАН. 2020. С. 18–20 (доля автора 0,07 п.л.).

51. Морозова О. Н., Крапивин М. В., Зиненко Я. В. Системная и объективная частотность долгих и кратких гласных в эвенкийском языке // Народы и культуры Северной Азии в контексте научного наследия Г. М. Василевич: сб. науч. ст. Всерос. науч.-практ. конф. Якутск: ИГИиПМНС СО РАН, 2020. С. 203–208 (доля автора 0,3 п.л.).

Словари:

52. Булатова Н. Я., Морозова О. Н., Стручков Г. А. Звуковой эвенкийско-русско-английский тематический словарь. Звуковой русско-эвенкийско-английский тематический словарь : на материале селемджинского говора эвенкийского языка / Отв. ред. О. Н. Морозова. Благовещенск : ИПК ОДЕОН. 2017. 184 с. (доля автора 6,93 п.л.).

53. Морозова О. Н., Булатова Н. Я., Долгов В. А., Мельников И. А., Стручков Г. А. Детский иллюстрированный эвенкийско-орононский словарь / Отв. ред. О. Н. Морозова. Благовещенск : Изд-во ОДЕОН. 2017. 53 с. (доля автора 0,69 п.л.).

В опубликованных работах материалы диссертационного исследования представлены полно.

Соответствие диссертации научной специальности

Представленная Морозовой Ольгой Николаевной диссертация «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орононского языков)» соответствует специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,

типологическое и сопоставительное языкознание.

Рекомендация к защите. Диссертация «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)» Морозовой Ольги Николаевны соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям (п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (в редакции от 02.08. 2016), представляет собой актуальное, самостоятельное законченное исследование, выполненное на должном теоретическом уровне и имеющее научную и практическую ценность.

Диссертация «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орочонского языков)» Морозовой Ольги Николаевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заключение принято на заседании кафедры иностранных языков филологического факультета ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет».

Присутствовало на заседании членов кафедры – 16 чел. Результаты голосования: «за» – 16 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 10 от 17.06.2021 г.

Иващенко Елена Геннадьевна,
кандидат филологических наук,
доцент, декан филологического
факультета АмГУ

Иванашко Юлия Петровна,
кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных
языков АмГУ



Выписка
из протокола заседания
кафедры иностранных языков
филологического факультета
Амурского государственного университета

17 июня 2021 года

протокол № 10

Председатель: Иващенко Е. Г., декан филологического факультета, к.ф.н., доцент
Секретарь: Иванашко Ю. П., к.ф.н., доцент

Присутствовали: Андросова С. В., д.ф.н., профессор, Блохинская Л.О.,
ст. преп., Глазкова Е. В., ст. преп.; Деркач С. В. к.ф.н., доцент,
Ермакова Л. В., к.ф.н., доцент, Иванашко Ю.П., к.ф.н., доцент;
Караваева В. Г., к.ф.н., доцент; Каракева О.Б., ст. преп.; Кравец Т. В., к.ф.н.,
доцент; Лейфа И. И., к.п.н., доцент; Морозова О. Н., к.ф.н., доцент;
Мусаева Е. Г., ст. преп.; Пирогова М. А., к.ф.н. доцент; Процукович Е. А.,
к.ф.н., доцент; Смирнова О. Г., ст. преп.; Яцевич Л.П., к.п.н., доцент.

Повестка дня: Обсуждение диссертации соискателя ученой степени доктора
филологических наук Морозовой Ольги Николаевны, зав. кафедрой
иностранных языков, кандидата филологических наук, доцента, на тему
«Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков
Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орохонского языков)»
(специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание).

Слушали: Морозову Ольгу Николаевну, зав. кафедрой иностранных языков,
кандидата филологических наук, доцента

Выступили: Андросова С. В., д.ф.н., профессор, Иванашко Ю.П., к.ф.н.,
доцент; Лейфа И. И., к.п.н., доцент; Процукович Е. А., к.ф.н. доцент.

Постановили: рекомендовать диссертацию Морозовой Ольги Николаевны
на тему «Парадигматика и синтагматика звуковых систем тунгусских языков
Верхнего Приамурья (на материале эвенкийского и орохонского языков)» к
защите ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание.



ИУ

Е. Г. Иващенко